
뿌리의 생김새와 하는 일

대한이가 땅에 심어져 있는 무궁화와 고추를 맨손으로 뽑으려고 합니다. 뿌리째 뽑는 것이 

더 힘들 것으로 예상되는 식물의 이름을 써넣어 대한이의 말을 완성해 봅시다.

02

무궁화와 고추 중

맨손으로 뿌리째 뽑는 

것이 더 힘들 것 같은 

식물은 야.

무궁화

고추



뿌리는 어떻게 생겼을까요?1탐구력

식물은 대부분 뿌리, 줄기, 잎으로 이루어져 있으며, 

뿌리의 생김새는 식물의 종류에 따라 다양합니다.

고추와 파의 뿌리를 관찰해 볼까요?

나는 땅속으로 

자라기 때문에 

눈으로 관찰하기 

어려워!

굵고 곧은 뿌리 주변으로 가는 

뿌리들이 나 있습니다.

굵기가 비슷한 여러 가닥의 뿌리가 

수염처럼 나 있습니다.

뿌리에는 솜털처럼 가는 

뿌리털이 있습니다.

고추의 뿌리

파의 뿌리

뿌리털

민들레의 

뿌리도 나처럼 

생겼어.

강아지풀의 

뿌리는 나처럼 

생겼대.

뿌리



뿌리는 어떤 일을 할까요?2탐구력

뿌리의 흡수 기능을 알아볼까요?

양파 두 개 중 한 개만 뿌리를 자르고 같은 양의 

물이 들어 있는 비커에 올려놓습니다.

뿌리를 자른 양파는 물을 거의 흡수할 수 없고, 뿌

리를 자르지 않은 양파는 물을 흡수했으므로 두 

비커의 줄어든 물의 양이 다릅니다.

뿌리는 땅속의 물을 흡수합니다.

뿌리털은 물을 더 잘 흡수하도록 

해 줍니다.

고구마와 당근과 같은 일부 식물은 

뿌리에 양분을 저장합니다.

뿌리는 땅속으로 뻗어 식물을 

지지합니다.

식물이 클수록 뿌리도 땅속 깊이 

뻗어 있어 맨손으로 뿌리째 뽑는 

것이 힘들어요.

아하!! 

감자는 뿌리가 아니라 줄기에 

양분을 저장해요.

보충!! 

난 뿌리가 

없어.

난 뿌리가 

있지~

3일 후난 물이 조금 

줄어들었네.

난 뿌리가 

물을 흡수해서 

물이 많이 

줄어들었어.

우리는 양분이 

많이 들어 있어서 

다른 뿌리와 달리 

굵고 단맛이 나.

뿌리 때문에 

강한 바람에도 

잘 쓰러지지 않아!

Q2 힌트

저장 기능

지지 기능

흡수 기능



고추의 뿌리와 파의 뿌리를 선으로 옳게 연결해 봅시다.

다음 중 뿌리에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 어느 것입니까? ( )

① 식물을 지지합니다.

② 땅속의 물을 흡수합니다.

③ 고추의 뿌리에는 뿌리털이 없습니다.

④ 고구마는 뿌리에 양분을 저장합니다.

오른쪽과 같이 설치하고 3일 뒤에 관찰하였더니 두 비커의 줄어든 물

의 양이 달랐습니다. 그 까닭을 설명해 봅시다.

흡수 기능 저장 기능 지지 기능

땅속의 물을 흡수합니다. 뿌리에 양분을 저장합니다. 식물을 지지합니다.

의 생김새

① 굵고 곧은 뿌리 주변으로 가는 뿌리들이 나 있습니다.  고추, 민들레

② 굵기가 비슷한 여러 가닥의 뿌리가 수염처럼 나 있습니다.  파, 강아지풀

③ 뿌리에는 솜털처럼 가는 뿌리털이 있습니다.

뿌리의 하는 일

뿌리를 자르지 않은 양파는 물을 

⑴

⑵

고추의 뿌리

파의 뿌리

㉠
굵기가 비슷한 여러 가닥의 뿌

리가 수염처럼 나 있습니다.

㉡
굵고 곧은 뿌리 주변으로 가는 

뿌리들이 나 있습니다.

뿌리를 자른 

양파

뿌리를 자르지 

않은 양파



 바른 답 확인하기 13쪽

뿌리의 생김새와 하는 일

대한이가 땅에 심어져 있는 무궁화와 고추를 맨손으로 뽑으려고 합니다. 뿌리째 뽑는 것이 

더 힘들 것으로 예상되는 식물의 이름을 써넣어 대한이의 말을 완성해 봅시다.

02

무궁화와 고추 중

맨손으로 뿌리째 뽑는 

것이 더 힘들 것 같은 

식물은 무궁화 야.

무궁화

고추
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뿌리는 어떻게 생겼을까요?1탐구력

식물은 대부분 뿌리, 줄기, 잎으로 이루어져 있으며, 

뿌리의 생김새는 식물의 종류에 따라 다양합니다.

고추와 파의 뿌리를 관찰해 볼까요?

나는 땅속으로 

자라기 때문에 

눈으로 관찰하기 

어려워!

굵고 곧은 뿌리 주변으로 가는 

뿌리들이 나 있습니다.

굵기가 비슷한 여러 가닥의 뿌리가 

수염처럼 나 있습니다.

뿌리에는 솜털처럼 가는 

뿌리털이 있습니다.

고추의 뿌리

파의 뿌리

뿌리털

민들레의 

뿌리도 나처럼 

생겼어.

강아지풀의 

뿌리는 나처럼 

생겼대.

뿌리
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뿌리는 어떤 일을 할까요?2탐구력

뿌리의 흡수 기능을 알아볼까요?

양파 두 개 중 한 개만 뿌리를 자르고 같은 양의 

물이 들어 있는 비커에 올려놓습니다.

뿌리를 자른 양파는 물을 거의 흡수할 수 없고, 뿌

리를 자르지 않은 양파는 물을 흡수했으므로 두 

비커의 줄어든 물의 양이 다릅니다.

뿌리는 땅속의 물을 흡수합니다.

뿌리털은 물을 더 잘 흡수하도록 

해 줍니다.

고구마와 당근과 같은 일부 식물은 

뿌리에 양분을 저장합니다.

뿌리는 땅속으로 뻗어 식물을 

지지합니다.

식물이 클수록 뿌리도 땅속 깊이 

뻗어 있어 맨손으로 뿌리째 뽑는 

것이 힘들어요.

아하!! 

감자는 뿌리가 아니라 줄기에 

양분을 저장해요.

보충!! 

난 뿌리가 

없어.

난 뿌리가 

있지~

3일 후난 물이 조금 

줄어들었네.

난 뿌리가 

물을 흡수해서 

물이 많이 

줄어들었어.

우리는 양분이 

많이 들어 있어서 

다른 뿌리와 달리 

굵고 단맛이 나.

뿌리 때문에 

강한 바람에도 

잘 쓰러지지 않아!

Q2 힌트

저장 기능

지지 기능

흡수 기능
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고추의 뿌리와 파의 뿌리를 선으로 옳게 연결해 봅시다.

다음 중 뿌리에 대한 설명으로 옳지 않은 것은 어느 것입니까? ( ③ )

① 식물을 지지합니다.

② 땅속의 물을 흡수합니다.

③ 고추의 뿌리에는 뿌리털이 없습니다.

④ 고구마는 뿌리에 양분을 저장합니다.

오른쪽과 같이 설치하고 3일 뒤에 관찰하였더니 두 비커의 줄어든 물

의 양이 달랐습니다. 그 까닭을 설명해 봅시다.

흡수 기능 저장 기능 지지 기능

땅속의 물을 흡수합니다. 뿌리에 양분을 저장합니다. 식물을 지지합니다.

뿌 리 의 생김새

① 굵고 곧은 뿌리 주변으로 가는 뿌리들이 나 있습니다.  고추, 민들레

② 굵기가 비슷한 여러 가닥의 뿌리가 수염처럼 나 있습니다.  파, 강아지풀

③ 뿌리에는 솜털처럼 가는 뿌리털이 있습니다.

뿌리의 하는 일

뿌리를 자르지 않은 양파는 물을 

흡수할 수 없었기 때문입니다. 

흡수했고 뿌리를 자른 양파는 물을 거의 

 바른 답 확인하기 13쪽 정답 확인

⑴

⑵

고추의 뿌리

파의 뿌리

㉠
굵기가 비슷한 여러 가닥의 뿌

리가 수염처럼 나 있습니다.

㉡
굵고 곧은 뿌리 주변으로 가는 

뿌리들이 나 있습니다.

뿌리를 자른 

양파

뿌리를 자르지 

않은 양파
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